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บทที ่4 
 

ผลการวจิยั 
 

ในการวิจยัเร่ือง ความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการของส่วนโยธา องค์การ
บริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี กลุ่มตวัอย่างท่ีใชใ้นการวิจยั คือ ประชาชนท่ีมาใช้
บริการของส่วนโยธา จ านวน 297 คน ซ่ึงจะน าเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูลเป็น 4 ตอน ดงัน้ี 

ตอนท่ี 1  ผลการวเิคราะห์สถานภาพส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม 
ตอนท่ี 2  ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการของ

ส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี ประกอบดว้ย 4 ดา้น ไดแ้ก่ 
1) ดา้นเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ 2) ดา้นกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ 3) ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก 
และ 4) ดา้นขอ้มูลข่าวสาร      

ตอนท่ี 3  ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อ
การให้บริการของส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี จ  าแนกตาม
สถานภาพส่วนบุคคล   

ตอนท่ี  4   ผลการวิเคราะห์ความคิดเห็น และขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมของประชาชนท่ีมีต่อ
การใหบ้ริการของส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี 

ผลการวิจยัเร่ือง ความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการของส่วนโยธา 
องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่า  อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี   มีดงัน้ี 
 

ตอนที ่ 1  ผลการวเิคราะห์สถานภาพส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ผลการวเิคราะห์สถานภาพส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบดว้ย เพศ อาย ุ 
รายไดต่้อเดือน และระดบัการศึกษา  น าเสนอโดยการแจกแจงความถ่ี  และค่าร้อยละ ดงัรายละเอียด
ตามตารางท่ี  4.1  
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ตารางท่ี  4.1  แสดงขอ้มูลสถานภาพส่วนบุคคล 
 

ข้อมูลสถานภาพส่วนบุคคล 
จ านวน 

( n = 297 ) 
ร้อยละ 

1. เพศ   
    ชาย 146 49.16 
    หญิง 151 50.84 
2. อายุ   
    ต  ่ากวา่  30  ปี 74 24.92 
    31 – 40 ปี 106 35.69 
    41 – 50 ปี  60 20.20 
    51 ปีข้ึนไป 57 19.19 
3. รายได้ต่อเดือน   
    ต  ่ากวา่ 5,000 บาท 75 25.25 
    5,001 – 10,000 บาท 124 41.75 
    10,001 – 15,000 บาท 90 30.30 
    สูงกวา่ 15,000 บาท 8 2.70 
4. ระดับการศึกษา   
    ประถมศึกษา 68 22.90 
    มธัยมศึกษา  129 43.43 
    อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 70 23.57 
    ปริญญาตรีและสูงกวา่ปริญญาตรี 30 10.10 
              รวม 297 100.00 
 
 

จากตารางท่ี 4.1 พบว่า สถานภาพส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม มีรายละเอียด
ดงัต่อไปน้ี 

เพศ   ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 151 คน คิดเป็นร้อยละ 50.84 เพศชาย จ านวน             
146  คน  คิดเป็นร้อยละ 49.16    
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อายุ   ส่วนใหญ่มีอายุ 31-40 ปี จ  านวน 106 คน  คิดเป็นร้อยละ 35.69 รองลงมา มีอายุ
ต  ่ากว่า 30 ปี จ  านวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 24.92 อายุ 41-50 ปี จ  านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 20.20  
และอาย ุ51 ปีข้ึนไป จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 19.19  

รายได้ต่อเดือน  ส่วนใหญ่มีรายไดต่้อเดือน 5,001-10,000 บาท จ านวน 124 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 41.75 รองลงมา รายไดต่้อเดือน 10,001–15,000 บาท จ านวน 90 คน  คิดเป็นร้อยละ 30.30 
รายได้ต่อเดือนต ่ากว่า 30 ปี จ  านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 25.25 และรายได้ต่อเดือนสูงกว่า 
15,000 บาท จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 2.70 

ระดับการศึกษา  ส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษามธัยมศึกษา จ านวน 129 คน  คิดเป็น
ร้อยละ 43.43 รองลงมา มีระดบัการศึกษาประถมศึกษา จ านวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 22.90 ระดบั
การศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเท่า จ  านวน 70 คน  คิดเป็นร้อยละ 23.57 และระดบัการศึกษา
ปริญญาตรีและสูงกวา่ปริญญาตรี จ  านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 10.10  

 
ตอนที ่ 2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการของส่วนโยธา 

องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมอืง จังหวดัราชบุรี 
 
ตารางท่ี 4.2  แสดงระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการของส่วนโยธาองค์การ

บริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี  
  

การบริการของส่วนโยธา X  S.D. ระดับ ล าดับที ่
1. ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 4.57 0.43 มากท่ีสุด 1 
2. ดา้นกระบวนการขั้นตอนการใหบ้ริการ 4.38 0.56 มาก 2 
3. ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก 4.32 0.52 มาก 3 
4. ดา้นขอ้มูลข่าวสาร 4.16 0.58 มาก 4 

เฉลีย่รวม 4.36 0.41 มาก  
  
 จากตารางท่ี  4.2 พบวา่  ความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการบริการของส่วนโยธา
องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่าเฉล่ียโดยรวมอยูใ่นระดบัมากมีค่าเฉล่ีย (X = 4.36) และเม่ือพิจาณา
แยกเป็นรายดา้นพบวา่ ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการอยูใ่นระดบัมากท่ีสุดมีค่าเฉล่ีย (X = 4.57) รองลงมา 
ดา้นกระบวนการขั้นตอนการใหบ้ริการอยูใ่นระดบัมากมีค่าเฉล่ีย (X = 4.38) ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก
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อยูใ่นระดบัมากม่ีค่าเฉล่ีย (X = 4.32) และดา้นขอ้มูลข่าวสารอยูใ่นระดบัมากค่าเฉล่ีย (X = 4.16) 
ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.3  แสดงระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการของส่วนโยธาองค์การ

บริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 
  

ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ X  S.D. ระดับ ล าดับที ่
1.เจา้หนา้ท่ีพดูจาสุภาพ อธัยาศยัดี วางตวัเรียบร้อยเหมาะสม 4.73 0.45 มากท่ีสุด 1 
2.เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการดว้ยความยิม้แยม้ แจ่มใสในการบริการ 4.58 0.58 มากท่ีสุด 3 
3.เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็ว 4.60 0.57 มากท่ีสุด 2 
4.เจา้หนา้ท่ีดูแลเอาใจใส่ กระตือรือร้น เตม็ใจบริการ 4.56 0.58 มากท่ีสุด 4 
5.เจา้หนา้ท่ีใหค้  าแนะน า ตอบขอ้ซกัถามไดอ้ยา่งชดัเจน 
   ถูกตอ้งน่าเช่ือถือ 

4.46 0.67 มาก 6 

6.เจา้หนา้ท่ีสามารถแกไ้ขปัญหาท่ีเกิดข้ึนไดอ้ยา่งเหมาะสม 4.50 0.61 มากท่ีสุด 5 
รวม 4.57 0.43 มากทีสุ่ด  

  
 จากตารางท่ี  4.3 พบวา่ ความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการบริการของส่วนโยธา
องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่าดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการโดยรวมอยูใ่นระดบัมากท่ีสุดมีค่าเฉล่ีย 
(X = 4.57) และเม่ือพิจาณาแยกเป็นรายขอ้ พบวา่  เจา้หนา้ท่ีพูดจาสุภาพ อธัยาศยัดี วางตวัเรียบร้อย
เหมาะสมอยูใ่นระดบัมากท่ีสุดมีค่าเฉล่ีย (X = 4.73) รองลงมา  เจา้หนา้ท่ีให้บริการดว้ยความรวดเร็ว
อยู่ในระดบัมากท่ีสุดมีค่าเฉล่ีย (X = 4.60) เจา้หน้าท่ีให้บริการดว้ยความยิ้มแยม้ แจ่มใสในการ
บริการอยู่ในระดบัมากท่ีสุดมีค่าเฉล่ีย (X = 4.58) เจา้หน้าท่ีดูแลเอาใจใส่ กระตือรือร้น เต็มใจ
บริการอยู่ในระดบัมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ีย (X = 4.56) เจา้หน้าท่ีสามารถแกไ้ขปัญหาท่ีเกิดข้ึนไดอ้ยา่ง
เหมาะสม อยูใ่นระดบัมากท่ีสุดมีค่าเฉล่ีย (X = 4.50) และเจา้หนา้ท่ีให้ค  าแนะน า ตอบขอ้ซกัถามได้
อยา่งชดัเจนถูกตอ้งน่าเช่ือถืออยูใ่นระดบัมากมีค่าเฉล่ีย (X = 4.46)  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  4.4  แสดงระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการของส่วนโยธาองคก์าร
 บริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมืองจงัหวดัราชบุรี ดา้นกระบวนการขั้นตอนการ  
  

ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ X  S.D. ระดับ ล าดับที ่
1. มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย 4.36 0.77 มาก 5 
2. ขั้นตอนการใหบ้ริการอยา่งมีระบบ 4.37 0.70 มาก 4 
3. ขั้นตอนการใหบ้ริการไม่ยุง่ยาก และไม่ซบัซอ้น 4.39 0.66 มาก 3 
4. การใหบ้ริการอยา่งยติุธรรมและเท่าเทียมกนั 4.33 0.78 มาก 6 
5. การใหบ้ริการแต่ละขั้นตอนรวดเร็ว 4.42 0.68 มาก 2 
6. ป้ายสัญลกัษณ์บอกทางติดต่อการใหบ้ริการ 4.42 0.66 มาก 1 

รวม 4.38 0.56 มาก  
 
 จากตารางท่ี  4.4 พบว่า ความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการบริการของส่วนโยธา
องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่าด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการโดยรวมอยู่ในระดบัมากมี
ค่าเฉล่ีย ( X =  4.38) และเม่ือพิจาณาเรียงตามล าดบัมีค่าเฉล่ียดงัน้ี ป้ายสัญลกัษณ์บอกทางติดต่อ
การใหบ้ริการมีค่าเฉล่ีย (X = 4.42, S.D. = 0.66)  และการให้บริการแต่ละขั้นตอนรวดเร็วมีค่าเฉล่ีย 
(X = 4.42, S.D. = 0.66) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุง่ยาก และไม่ซบัซ้อนมีค่าเฉล่ีย (X = 4.39) 
ขั้นตอนการให้บริการอย่างมีระบบมีค่าเฉล่ีย (X = 4.37) มีช่องทางการให้บริการท่ีหลากหลายมี
ค่าเฉล่ีย (X = 4.36) การใหบ้ริการอยา่งยติุธรรมและเท่าเทียมกนัอยูใ่นระดบัมากค่าเฉล่ีย (X = 4.33) 
ตามล าดบั  
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ตารางท่ี 4.5  แสดงระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการของส่วนโยธาองค์การ
บริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี  ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก 

  
ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก X  S.D. ระดับ ล าดับที ่

1. การจดับริการน ้าด่ืมท่ีสะอาด 4.65 0.57 มากท่ีสุด 1 
2. คอมพิวเตอร์บริการขอ้มูลข่าวสารและสารสนเทศ 4.47 0.59 มาก 2 
3. การจดัผงัการใหบ้ริการไวอ้ยา่งชดัเจน 4.40 0.65 มาก 3 
4. สถานท่ีใหบ้ริการไวอ้ยา่งชดัเจน 4.34 0.71 มาก 4 
5. อาคารสถานท่ีมีความปลอดภยั 4.33 0.76 มาก 5 
6. มีวารสารหนงัสือพิมพไ์วบ้ริการส าหรับผูม้ารับบริการ 4.21 0.77 มาก 6 
7. หอ้งน ้าท่ีสะอาดและเพียงพอต่อจ านวนผูม้ารับบริการ 4.11 0.81 มาก 7 
8. ท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอส าหรับผูม้าติดต่อ 4.02 0.89 มาก 8 

รวม 4.32 0.52 มาก  
 
 จากตารางท่ี 4.5     พบวา่ ความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการบริการของส่วนโยธา
องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่าด้านส่ิงอ านวยความสะดวกโดยรวมอยู่ในระดบัมากมีค่าเฉล่ีย 
(X = 4.32) และเม่ือพิจาณาแยกเป็นรายขอ้ พบวา่ การจดับริการน ้ าด่ืมท่ีสะอาดอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด
มีค่าเฉล่ีย (X = 4.65) รองลงมา คอมพิวเตอร์บริการขอ้มูลข่าวสารและสารสนเทศอยูใ่นระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ีย (X = 4.47) การจดัผงัการใหบ้ริการไวอ้ยา่งชดัเจนอยูใ่นระดบัมากมีค่าเฉล่ีย (X = 4.40) สถานท่ี
ใหบ้ริการไวอ้ยา่งชดัเจนอยูใ่นระดบัมากมีค่าเฉล่ีย (X = 4.34) อาคารสถานท่ีมีความปลอดภยัอยูใ่นระดบั
มากมีค่าเฉล่ีย (X = 4.33) มีวารสารหนังสือพิมพ์ไวบ้ริการส าหรับผูม้ารับบริการอยู่ในระดบัมากมี
ค่าเฉล่ีย (X = 4.21) ห้องน ้ าท่ีสะอาดและเพียงพอต่อจ านวนผูม้ารับบริการอยู่ในระดบัมากมีค่าเฉล่ีย 
(X = 4.11) ท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอส าหรับผูม้าติดต่ออยูใ่นระดบัมากมีค่าเฉล่ีย (X = 4.02) ตามล าดบั  
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ตารางท่ี 4.6 แสดงระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการของส่วนโยธาองค์การ
บริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี ดา้นขอ้มูลข่าวสาร 

 
ด้านข้อมูลข่าวสาร X  S.D. ระดับ ล าดับที ่

1. การใหบ้ริการขอ้มูลข่าวสาร 4.10 0.75 มาก 5 
2. การแจง้เร่ืองราวร้องทุกข ์ 4.12 0.71 มาก 4 
3. การแจง้เร่ืองร้องเรียน 4.18 0.67 มาก 3 
4. การขอใชบ้ริการอินเตอร์เน็ตต าบล 4.20 0.66 มาก 1 
5. การใหค้  าปรึกษาต่าง ๆ  4.18 0.66 มาก 2 

รวม 4.15 0.58 มาก  
 
 จากตารางท่ี 4.6 พบว่า ความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการบริการของส่วนโยธา
องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่าดา้นขอ้มูลข่าวสารโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย (X = 4.15) และ
เม่ือพิจาณาแยกเป็นรายข้อ พบว่า มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยการขอใช้บริการ
อินเตอร์เน็ตต าบลมีค่าเฉล่ีย (X = 4.20) รองลงมา การแจง้เร่ืองร้องเรียนมีค่าเฉล่ีย (X = 4.18) การให้
ค  าปรึกษาต่างๆ มีค่าเฉล่ีย (X = 4.18) การแจง้เร่ืองราวร้องทุกขมี์ค่าเฉล่ีย (X = 4.12) และการให้บริการ
ขอ้มูลข่าวสารอยูใ่นล าดบัท่ี 5 มีค่าเฉล่ีย (X =4.10) ตามล าดบั  
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ตอนที ่ 3    ผลการวเิคราะห์การเปรียบเทยีบความพงึพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการ
ของส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จังหวัดราชบุรี 
จ าแนกตามสถานภาพส่วนบุคคล   

 
ตารางท่ี  4.7 แสดงผลการวิเคราะห์เปรียบเทียบความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการ

ของส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี 
จ  าแนกตามเพศ 

  

การให้บริการของส่วนโยธา 
เพศชาย เพศหญงิ 

t sig 
X  S.D. X  S.D. 

1. ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 4.55 0.43 4.59 0.43 -.765 .445 
2.ดา้นกระบวนการขั้นตอนการใหบ้ริการ 4.37 0.54 4.39 0.59 -.422 .674 
3.ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก 4.33 0.52 4.30 0.52 .485 .628 
4.ดา้นขอ้มูลข่าวสาร 4.16 0.62 4.15 0.55 .156 .876 

รวม 4.35 0.41 4.36 0.41 -.135 .893 
 

จากตารางท่ี  4.7  พบว่า  ประชาชนท่ีมีเพศต่างกนัมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ
ของส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรีโดยรวมและรายดา้น                     
ไม่แตกต่างกนั 
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ตารางท่ี  4.8 แสดงผลการวิเคราะห์เปรียบเทียบความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการของ            
ส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี จ  าแนกตามอาย ุ

 

การให้บริการของส่วนโยธา 
แหล่งแห่ง 

ความแปรปรวน 
SS df MS F sig 

1. ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 
 

ระหวา่งกลุ่ม 2.229 3 .743 4.199 .006* 
ภายในกลุ่ม 51.857 293 .177   
รวม 54.086 296    

2. ดา้นกระบวนการขั้นตอน 
    การใหบ้ริการ 

ระหวา่งกลุ่ม 2.378 3 .793 2.536 .057 
ภายในกลุ่ม 91.573 293 .313   
รวม 93.951 296    

3. ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก ระหวา่งกลุ่ม 3.016 3 1.005 3.844 .010* 
ภายในกลุ่ม 76.637 293 .262   
รวม 79.653 296    

4. ดา้นขอ้มูลข่าวสาร ระหวา่งกลุ่ม 4.990 3 1.663 5.061 .002* 
ภายในกลุ่ม 96.286 293 .329   
รวม 101.275 296    

รวมทุกด้าน ระหวา่งกลุ่ม 2.405 3 .802 4.941 .002* 
 ภายในกลุ่ม 47.534 293 .162   
 รวม 49.939 296    
 
*   มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั   .05  
 

จากตารางท่ี 4.8 พบวา่  ประชาชนท่ีมีอายุต่างกนัมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของ
ส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี  โดยรวมและรายด้าน
แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  .05  
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ตารางท่ี  4.9 แสดงผลการเปรียบเทียบรายคู่ความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการของ       
ส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี จ  าแนกตาม
อาย ุ

 
การให้บริการของ 

ส่วนโยธา 
อายุ อายุ 

ต ่ากว่า 
30 ปี 

31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

ดา้นเจา้หนา้ท่ี 
ผูใ้หบ้ริการ 
 

ต ่ากวา่ 30 ปี - .1956* .0309 .0216 
31 – 40 ปี - - -.1647 -.1740 
41 – 50 ปี - - - -.0094 
51 ปีข้ึนไป - - - - 

ดา้นส่ิงอ านวยความ 
สะดวก 

ต ่ากวา่ 30 ปี - .2262* .0103 .1505 
31 – 40 ปี - - -.2159 -.0757 
41 – 50 ปี - - - .1402 
51 ปีข้ึนไป - - - - 

ดา้นขอ้มูลข่าวสาร ต ่ากวา่ 30 ปี - .2591* .0248 .2906* 
31 – 40 ปี - - -.2343 .0315 
41 – 50 ปี - - - .0315 
51 ปีข้ึนไป - - - - 

รวมทุกดา้น ต ่ากวา่ 30 ปี - .2134* .0289 .1018 
31 – 40 ปี - - -.1844* -.1116 
41 – 50 ปี - - - .0728 
51 ปีข้ึนไป - - - - 

 

*   มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั   .05  
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 จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ ประชาชนท่ีมีอายตุ  ่ากวา่ 30 ปีมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ
ของส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่าโดยรวมแตกต่างจากประชาชนท่ีมีอายุ 31-40 ปี
อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั .05 และประชาชนท่ีมีอายุ 41-50 ปี มีความพึงพอใจต่อการให้บริการ
ของส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่าโดยรวมแตกต่างจากประชาชนท่ีมีอายุ 41-50 ปี 
อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  .05 และเม่ือพิจารณาเป็นรายดา้น พบวา่ 
 ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ  พบวา่  ประชาชนท่ีมีอายุต  ่ากวา่ 30 ปี มีความพึงพอใจต่อ
การใหบ้ริการของส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่าดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการแตกต่างจาก
ประชาชนท่ีมีอาย ุ31-40 ปี อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั .05 
 ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก  พบว่า  ประชาชนท่ีมีอายุต  ่ากวา่ 30 ปี มีความพึงพอใจ
ต่อการให้บริการของส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่าดา้นส่ิงอ านวยความสะดวกแตกต่าง
จากประชาชนท่ีมีอาย ุ31-40 ปี อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  .05 
 ดา้นขอ้มูลข่าวสาร พบวา่ ประชาชนท่ีมีอายตุ  ่ากวา่ 30 ปีมีความพึงพอใจต่อการใหบ้ริการ
ของส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่าดา้นขอ้มูลข่าวสารแตกต่างจากประชาชนท่ีมีอาย ุ
31-40 ปี และอาย ุ51 ปีข้ึนไป อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  .05 
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ตารางท่ี  4.10 แสดงผลการวิเคราะห์เปรียบเทียบความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการของ
ส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี จ  าแนกตามรายได้
ต่อเดือน 

 

การให้บริการของส่วนโยธา 
แหล่งแห่ง 

ความแปรปรวน 
SS df MS F sig 

1. ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 
 

ระหวา่งกลุ่ม 1.448 3 .483 2.687 .047* 
ภายในกลุ่ม 52.638 293 .180   
รวม 54.086 296    

2. ดา้นกระบวนการขั้นตอน 
    การใหบ้ริการ 

ระหวา่งกลุ่ม 1.631 3 .544 1.725 .162 
ภายในกลุ่ม 92.320 293 .315   
รวม 93.951 296    

3. ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก ระหวา่งกลุ่ม 2.183 3 .728 2.752 .043* 
ภายในกลุ่ม 77.470 293 .264   
รวม 79.653 296    

4. ดา้นขอ้มูลข่าวสาร ระหวา่งกลุ่ม 5.410 3 1.803 5.512 .001* 
ภายในกลุ่ม 95.865 293 .327   
รวม 101.275 296    

รวมทุกด้าน ระหวา่งกลุ่ม 2.211 3 .737 4.525 .004* 
 ภายในกลุ่ม 47.728 293 .163   
 รวม 49.939 296    

 
จากตารางท่ี  4.10  พบว่า  ประชาชนท่ีมีรายได้ต่อเดือนต่างกนัมีความพึงพอใจต่อ

การให้บริการของส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรีโดยรวม
และ        รายดา้นแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  .05  
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ตารางท่ี  4.11 แสดงผลการเปรียบเทียบรายคู่ความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการของ       
ส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี จ  าแนกตามรายได้
ต่อเดือน 

 
การให้บริการ 
ของส่วนโยธา 

รายได้ต่อเดอืน รายได้ต่อเดอืน 

ต า่กว่า 
5,000 
บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

สูงกว่า 
15,000 
บาท 

ดา้นเจา้หนา้ท่ี 
ผูใ้หบ้ริการ 
 

ต ่ากวา่ 5,000 บาท - .1751* .0981 .0736 
5,001 – 10,000 บาท - - -.0769 -.1015 
10,001-15,000 บาท - - - -.0245 
สูงกวา่ 15,000 บาท - - - - 

ดา้นส่ิงอ านวย 
ความสะดวก 

ต ่ากวา่ 5,000 บาท - .1563* .1083 -.2635 
5,001 – 10,000 บาท - - -.0480 -.4199* 
10,001-15,000 บาท - - - -.3719 
สูงกวา่ 15,000 บาท - - - - 

ดา้นขอ้มลู 
ข่าวสาร 

ต ่ากวา่ 5,000 บาท - .3140* .1387 -.0997 
5,001 – 10,000 บาท - - -.1754 -.4137 
10,001-15,000 บาท - - - -.2383 
สูงกวา่ 15,000 บาท - - - - 

รวมทุกดา้น ต ่ากวา่ 5,000 บาท - .1884* .0939 -.1480 
5,001 – 10,000 บาท - - -.0945 -.3364 
10,001-15,000 บาท - - - -.2419 
สูงกวา่ 15,000 บาท - - - - 

 

*   มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั   .05  
   
 จากตารางท่ี 4.11 พบว่า ประชาชนท่ีมีรายไดต่้อเดือนต ่ากว่า 5,000 บาท มีความพึงพอใจ
ต่อการใหบ้ริการของส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่าโดยรวมแตกต่างจากประชาชนท่ีมี
รายไดต่้อเดือน 5,001 – 10,000 บาท อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  .05 และเม่ือพิจารณาเป็นรายดา้น 
พบวา่ 
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 ดา้นเจา้หน้าที่ผูใ้ห้บริการ  พบว่า  ประชาชนที่มีรายไดต้่อเดือนต ่ากว่า 5,000 บาท  
มีความพึงพอใจต่อการให้บริการของส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่าด้านเจา้หน้า ท่ี         
ผูใ้หบ้ริการแตกต่างจากประชาชนท่ีมีรายไดต่้อเดือน 5,001–10,000 บาท อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี
ระดบั  .05 
 ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก  พบว่า  ประชาชนท่ีมีรายไดต่้อเดือนต ่ากว่า 5,000 บาท 
มีความพึงพอใจต่อการให้บริการของส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่าดา้นส่ิงอ านวย
ความสะดวกแตกต่างจากประชาชนท่ีมีรายไดต่้อเดือน 5,001 – 10,000 บาท อย่างมีนยัส าคญัทาง
สถิติท่ีระดบั  .05 และประชาชนท่ีมีรายได้ต่อเดือน 5,001- 10,000 บาท มีความพึงพอใจต่อการ
ให้บริการของส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่าดา้นส่ิงอ านวยความสะดวกแตกต่างจาก
ประชาชนท่ีมีรายไดต่้อเดือนสูงกวา่ 15,000 บาท อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  .05 
 ดา้นขอ้มูลข่าวสาร พบวา่ ประชาชนท่ีมีรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่ 5,000 บาท มีความพึงพอใจ
ต่อการให้บริการของส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่าดา้นขอ้มูลข่าวสารแตกต่างจาก
ประชาชนท่ีมีรายไดต่้อเดือน 5,001 – 10,000 บาท อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  .05 
 
ตารางท่ี  4.12 แสดงผลการวิเคราะห์เปรียบเทียบความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการของ

ส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี จ  าแนกตามระดบั
การศึกษา 

 

การให้บริการของส่วนโยธา 
แหล่งแห่ง 

ความแปรปรวน 
SS df MS F sig 

1. ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 
 

ระหวา่งกลุ่ม .389 3 .130 .707 .548 
ภายในกลุ่ม 53.697 293 .183   
รวม 54.086 296    

2. ดา้นกระบวนการขั้นตอน 
    การใหบ้ริการ 

ระหวา่งกลุ่ม .928 3 .309 .974 .405 
ภายในกลุ่ม 93.023 293 .317   
รวม 93.951 296    

3. ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก ระหวา่งกลุ่ม .870 3 .290 1.079 .358 
ภายในกลุ่ม 78.783 293 .269   
รวม 79.653 296    
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ตารางท่ี  4.12 (ต่อ) 
 

การให้บริการของส่วนโยธา 
แหล่งแห่ง 

ความแปรปรวน 
SS df MS F sig 

4. ดา้นขอ้มูลข่าวสาร ระหวา่งกลุ่ม .620 3 .207 .602 .614 
ภายในกลุ่ม 100.655 293 .344   
รวม 101.275 296    

รวมทุกดา้น ระหวา่งกลุ่ม .311 3 .104 .612 .608 
 ภายในกลุ่ม 49.628 293 .169   
 รวม 49.939 296    
 

จากตารางที่ 4.12 พบว่า ประชาชนที่มีระดบัการศึกษาต่างกนัมีความพึงพอใจต่อ
การใหบ้ริการของส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี  โดยรวม
และรายดา้นไม่แตกต่างกนั  

 

ตอนที่  4   ผลการวิเคราะห์ความคิดเห็น และข้อเสนอแนะเพิม่เติมของประชาชนที่มีต่อ
การให้บริการของส่วนโยธา องค์การบริหารส่วนต าบลบางป่า  อ าเภอเมือง  
จังหวดัราชบุรี 

 

ตารางท่ี 4.13   แสดงความคิดเห็น และขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการของ         
ส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี 

 
ความคิดเห็น และข้อเสนอแนะเพิม่เติมของประชาชน 

ทีม่ีต่อการให้บริการของส่วนโยธา  
ความถี่ 

1. จุดเด่นของการบริการทีท่่านประทบัใจ  
    เจา้หนา้ท่ีพดูจาสุภาพ อธัยาศยัดี วางตวัเรียบร้อยเหมาะสม 46 
    เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการแต่ละขั้นตอนดว้ยความรวดเร็ว  25 
    มีป้ายสัญลกัษณ์บอกทางติดต่อการใหบ้ริการ 18 
    มีการจดับริการน ้าด่ืมท่ีสะอาด 15 
   มี ถนน  น ้าประปา  สะดวกดี 10 
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ตารางท่ี 4.13 (ต่อ) 
 

ความคิดเห็น และข้อเสนอแนะเพิม่เติมของประชาชน 
ทีม่ีต่อการให้บริการของส่วนโยธา 

ความถี่ 

2.  จุดทีค่วรปรับปรุง  
ควรเพิ่มเจา้หนา้ท่ี เพื่อเพิ่มการใหบ้ริการอยา่งมีประสิทธิภาพ  29 
ควรจดัใหมี้หอ้งน ้าท่ีสะอาดและเพียงพอต่อจ านวนผูม้ารับบริการ 24 
ควรเพิ่มท่ีจอดรถใหเ้พียงพอส าหรับผูม้าติดต่อ 16 

3.   ข้อเสนอแนะเพิม่เติมอืน่ ๆ   
     การซ่อมแซมถนนลูกรังภายในหมู่บา้น  ควรซ่อมแซมปีละ 2 คร้ังข้ึนไป  
     เพราะถนนลูกรังซ่อมแลว้อยูไ่ดไ้ม่นานก็เป็นหลุมเป็นบ่ออยา่งเดิม 

5 

     ควรมีการขยายถนนใหเ้ป็นถนนคอนกรีตเสริมเหล็กใหก้บัทุกหมู่บา้น 3 
  
 จากตารางท่ี  4.13  พบว่า  ประชาชนมีความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมที่มีต่อ
การใหบ้ริการของส่วนโยธา องคก์ารบริหารส่วนต าบลบางป่า อ าเภอเมือง จงัหวดัราชบุรี ดงัน้ี   

1. จุดเด่นของการบริการท่ีประทบัใจ  ไดแ้ก่ เจา้หนา้ท่ีพูดจาสุภาพ อธัยาศยัดี วางตวั
เรียบร้อยเหมาะสม  เจา้หน้าท่ีให้บริการแต่ละขั้นตอนดว้ยความรวดเร็ว  มีป้ายสัญลกัษณ์บอกทาง
ติดต่อการใหบ้ริการ  มีการจดับริการน ้าด่ืมท่ีสะอาด  และมีถนน น ้าประปา  สะดวกดี 

2. จุดท่ีควรปรับปรุง คือ ควรเพิ่มเจา้หนา้ท่ี เพื่อเพิ่มการใหบ้ริการอยา่งมีประสิทธิภาพ   
ควรจดัให้มีห้องน ้ าท่ีสะอาดและเพียงพอต่อจ านวนผูม้ารับบริการ และควรเพิ่มท่ีจอดรถให้เพียงพอ
ส าหรับผูม้าติดต่อ 

3. ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมอ่ืน ๆได้แก่ การซ่อมแซมถนนลูกรังภายในหมู่บ้านควร
ซ่อมแซมปีละ 2 คร้ังข้ึนไป เพราะถนนลูกรังซ่อมแลว้อยูไ่ดไ้ม่นานก็เป็นหลุมเป็นบ่ออยา่งเดิม และ
ควรมีการขยายถนนใหเ้ป็นถนนคอนกรีตเสริมเหล็กใหก้บัทุกหมู่บา้น 


